

分层教学法在中职数学教学中的应用研究

黄晓容

梧州市卫生学校，广西 梧州 543002

DOI:10.61369/ECE.2025080008

摘要：随着新课程的深入实施，学生的个体差异性也已经越来越受到教育工作者和社会各界的重视。在中职教学中，学生的基础知识、学习兴趣和认知水平都存在一定的个体差异，尤其是在对学生综合能力要求较高的数学教学领域，分层教学法具有其独特的优势。通过分析学生日常学习过程中的学习情况、学习进度、学习成果等多个方面，教师能够为不同层次的学生设置不同的教学目标和学习任务，从而实现因材施教的教育理念。本文主要从分层教学的内涵入手，分析了在中职数学教学中开展分层教学法的意义，并对分层教学法在中职数学教学中应用的有效策略进行了深入探讨，希望能够为广大教师提供有益的参考和启示，以期学生能够在适合自己的节奏中得到提升。

关键词：分层教学法；中职数学；教学策略

Research on the Application of Stratified Teaching Method in Secondary Vocational Mathematics Teaching

Huang Xiaorong

Wuzhou Health School, Wuzhou, Guangxi 543002

Abstract : With the in-depth implementation of the new curriculum, students' individual differences have been paid more and more attention by educators and all sectors of society. In secondary vocational teaching, there are certain individual differences in students' basic knowledge, learning interest and cognitive level, especially in the field of mathematics teaching which has high requirements for students' comprehensive ability, the stratified teaching method has its unique advantages. By analyzing students' learning situation, learning progress, learning achievements and other aspects in their daily learning process, teachers can set different teaching goals and learning tasks for students at different levels, so as to realize the educational concept of teaching students in accordance with their aptitude. Starting from the connotation of stratified teaching, this paper analyzes the significance of carrying out stratified teaching method in secondary vocational mathematics teaching, and deeply discusses the effective strategies for the application of stratified teaching method in secondary vocational mathematics teaching, hoping to provide useful reference and enlightenment for teachers, so that students can make progress at a pace suitable for themselves.

Keywords : stratified teaching method; secondary vocational mathematics; teaching strategies

引言

在数学教学领域，学生的学习水平高低在一定程度上会影响到他们对于数学知识的掌握程度，以及对数学问题解决能力的培养。分层教学法正是针对不同水平的学生设计差异化的教学计划，能够保证学生在整个教学过程中得到适合自己发展需求的支持，从而形成更加扎实的数学基础。而如何有效落实分层教学策略，是当前中职数学教师需要面对的主要挑战，不仅需要教师具备对学生个体差异的敏感洞察力，更需要他们掌握灵活多样的教学技巧，因此，教师需要优化自身的教学方式，并且在教育数字化转型的背景下，综合运用先进的数字工具和资源调整教学方法，保证教学质量。

一、分层教学的内涵

对于中职教师来说，他们所面对的学生数学基础差异性十分明显，而面对这些接受能力不同的学生教师需要采取个性化的教学策略，及时关注到学生的学习态度和进步情况。分层教学法正

是帮助教师实现个性化教学的有效途径之一，这种教学方法主要依据学生不同的数学能力来将他们分成几个层次，一般来说，为了保证教学活动的灵活性和教学的针对性，通常会将学生分为基础层、提高层和进阶层三个层次。基础层的学生数学基础比较薄弱，需要通过巩固基础知识来逐步提升理解能力。提高层的学生

数学基础知识则比较扎实，他们需要通过解决更复杂的数学问题来提高分析能力。而进阶层的学生则拥有更强的数学基础和解题能力，针对这部分学生，教师可以专门为他们布置更高难度的拓展性问题，鼓励他们在数学领域深入探索和创新。另外，在完成分层之后，不同层次学生的作业、学习目标和评价标准也应当有所区别，以确保评价体系的科学性和公平性^[1]。

二、在中职数学教学中开展分层教学法的意义

职业教育在我国的教育体系中占有十分重要的地位，对于实现我国人才强国战略具有重要意义，因此，在中职数学教学中开展分层教学法是一种有益的尝试。进入中职学习阶段，其数学学科所涉及的知识范围变得越来越广，因而促进学生知识的深入掌握和应用能力的提升对于他们未来的发展是十分重要的，分层教学法的应用有助于教师更好地发现学生的潜能，同时也有利于学生充分挖掘个人潜力^[2]。一方面，分层教学法能够使教师更精确地定位学生的需求，进而提升学生的整体学习能力。在实际操作的过程中，教师会通过实时跟踪学生的学习进度、观察学生的学习表现和综合评估学生学习能力等方式来判断学生所处的层次。在这种模式下，教师可以更有针对性地设计教学活动和提供相应的辅导，从而帮助学生在各自的层次上取得进步。分层教学法不仅能够提高教师的辅导和教学效率，而且能够让学生在相对轻松的环境下学习新的数学知识，减少一些不必要的学习压力。另一方面，分层教学法还能够有效激发学生的学习兴趣。当每个学生都能够在符合自己发展水平的层次中获得成就感时，他们的学习积极性就会得到十分明显地提升。这种积极的学习体验可以在潜移默化中为他们指引接下来的学习方向，激励他们能够更加长久且主动地投入数学学习中去，从而提升他们自身的综合学习能力。此外，分层教学法还鼓励教师运用更加多样化的学习方法，如项目式学习、合作学习和探究式学习等，从而满足不同学生的学习需求，促进他们全面发展^[3]。

三、分层教学法在中职数学教学中应用的有效策略

（一）分层制定教学计划，完善教学安排

在整个教学过程中，为了能够有效实施分层教学法，教师需要深入了解学生的学习基础、兴趣和能力差异，制定有针对性地教学计划。同时需要根据不同层次学生的特点，合理分配教学资源，确保每个层次的学生都能获得适宜的教学支持。而在教学过程中教师还需要把握住学习的关键点和重难点，提前预设不同学生的学习障碍，并设计相应的解决方案，从而保证整体的教学进度和教学质量。这种有差别的教学安排不仅有助于学生个性化发展，还能有效提升教学效果^[4]。另外，在教学资源的分配上，教师应当进行合理配置，在不同的教学计划下保证资源的均衡分配，比如为基础层学生提供详尽的函数概念解析视频和练习题库，帮助他们打牢基础；提高层的学生则可以利用在线互动平台参与小组讨论，通过解决挑战性题目深化理解，同时也可以利用

虚拟实验室进行数学实验，在提升对应层次学生能力的同时增强对于基础层学生的吸引力，激发他们的学习兴趣；进阶层的学生则可以在完成基础和进阶任务后，参与教师引导的专题研究，探索更高层次的数学问题，如数学建模竞赛、利用数学软件探索函数图像的变化规律，撰写小论文或进行口头报告等。在这个过程中教师需要充分发挥自身的引导作用，为遇到困难和难点的学生提供个性化的辅导，如函数图像变换的混淆、复杂函数解析式的求解等，帮助他们逐步克服障碍，从而在保证教学质量的同时，促进全体学生的个性化成长^[5]。

（二）分层制定教学目标，明确学习目的

对教学计划完成分层之后，就需要制定相应的教学目标。对于中职学生而言，大部分学生并不能对自身的数学能力有一个直观地判断，在具体的学习过程中，学生的学习目标往往都存在一个模糊不清的状态，部分学生甚至会因为没有自信而放弃努力。因此，教师需根据学生层次设定明确、具体且可实现的目标，一个明确的教学目标可以为不同学生提供清晰的学习方向，这样可以有效减少学生盲目学习的情况，避免造成时间和精力的浪费。同时这种明确的学习方向也会让学生有目的地进行学习，从而不断提升自身的学习动力和自信心。在设定学习目标时，教师应当结合学生具体的学习情况来制定一个合理的、阶梯性的目标，使学生在每个阶段都能感受到进步的喜悦，而这种梯度化由易到难的目标也能够帮助教师引导学生逐步实现从基础到高阶的跨越，最终达到全面提升数学能力的目的。例如，在讲到等比数列这一知识点时，教师可以首先为所有学生设定掌握基本定义和公式的初级目标，保证所有学生在面对考试时在基础知识部分不会丢分，这也是一级目标。然后随着课程讲解的不断深入，不断提升目标难度，如理解等比数列的性质、解决应用题等，直至学生们能够灵活运用等比数列解决复杂问题，这是有更高挑战性的二级目标^[6]。大部分学生在学习过程中都能够通过完成一级目标获得成就感，进而激发挑战二级目标的动力，逐步建立起对数学学习的信心和兴趣。

（三）分层安排教学对象，实现因材施教

分层教学法主要是以学生为主体的教学模式，更加强调因材施教，因此，在运用这一教学模式的过程中，教师需要在充分了解每位学生的实际情况后将他们进行科学合理化的分层，从学生的学习习惯、性格特点等方面进行综合评估，确保每一层次的学生都能获得最适合他们的教学资源和指导，使他们能够在各自的学习轨道上稳步前行。同时，在分层之前教师还可以通过与学生进行一对一的深入交流，了解他们的学习困惑和需求，以便更精准地制定分层策略，结合摸底考试成绩和日常课堂表现来细化各层级的具体目标，确保教学计划既具针对性又具可行性，从而全面提升教学质量^[7]。具体来说，教师可以将学生分为基础、提高、进阶三个层次，基础层次的学生重点夯实基础知识，提高层次的学生逐步提升解题能力，进阶层次的学生挑战复杂问题，各层次目标明确，循序渐进，助力学生全面发展。需要注意的是，这些分层等级并不是一成不变的，教师应根据学生的进步情况适时调整，动态管理分层等级，确保每个学生都能在适合自己的层次中

不断成长，逐步实现更高层次的目标^[8]。

(四) 分层安排训练内容，健全评价方式

课堂任务完成之后需要针对学生的课后练习和作业部分进行具有个性化的安排和整理，在分层教学的过程中，教师要打破以往传统教学中的“一刀切”模式，根据不同层次学生的需求，设计有针对性的练习题和作业，并保证练习题和作业的量适中，不会给学生太大的负担。同时，在选择习题难度的时候，还需要关注到训练的强度，基础层次的学生也可以适当安排一些稍具挑战的题目，提高层次的学生则需增加综合性题目，进阶层次的学生则侧重于解决高难度的实际问题，确保每个学生都能在适合自己的难度范围内得到有效锻炼，并不是单纯地完成课后任务，而是通过这些任务让学生们不断巩固所学知识，从而提升自身的综合数学能力^[9]。例如，在学习到“函数”这一知识点时，安排训练内容时要有基础知识巩固的内容来保证整体学生的知识掌握程度，然后按照不同层次的学生分别设计进阶题目，如基础层次学生练习简单函数图像绘制的同时进行函数性质的理解，进阶层次学生

则进行复合函数的计算与分析，高阶层次学生则挑战实际应用中的函数建模问题，确保各层次学生都能在练习中有所收获，逐步提升。在完成课后训练之后，教师还应当根据学生的学习情况开展分层评价，评价标准因层而异，基础层次注重基础知识的掌握，提高阶层次关注解题思路的清晰，进阶层次则强调创新思维的应用。这样有侧重点的评价机制能够更加精准地反映出不同层次学生的真实学习效果，便于教师及时调整教学策略，进一步优化分层教学方案^[10]。

四、结论

总之通过采用分层教学的方式，中职数学教学能够更加精准地发现学生之间存在的个体差异，并有针对性地为学生提出相应的教学计划，从而实现因材施教，保证学生能够在未来的学习中不断获得成功体验，从而激发他们的学习兴趣，提升整体的教学效果。

参考文献

- [1] 肖信群.分层教学法在中职数学教学中的运用研究[J].新智慧,2024,(18):6-8.
- [2] 苏丹丹.中职数学教学中应用分层教学法的探究[J].学周刊,2024,(03):50-52.
- [3] 万艳丽.分层教学在中职数学教学中的初探与尝试[C]//北京青爱教育基金会素养教育成长计划.新时代教师队伍建设与教育高质量发展研讨会论文集(二).格尔木市职业技术学校,2023:340-343.
- [4] 赵汉芳.浅谈分层教学法在中职数学教学中的运用[J].好家长,2023,(21):76-78.
- [5] 蔺建花.分层教学在中职数学教学中的应用策略[J].知识文库,2022,(04):82-84.
- [6] 王清晶.分层教学法在中职数学教学中的应用研究[J].现代职业教育,2021,(44):118-119.
- [7] 沈雪萍.分层教学法在中职数学教学中的应用研究[J].数学学习与研究,2023,(17):20-22.
- [8] 王秋祺.“情境+任务+分层”教学法在中职《会计模拟实训》课程中的教学设计与实践[D].长春师范大学,2023.DOI:10.27709/d.cnki.gccsf.2023.000385.
- [9] 姜小琦.浅谈分层教学法在中职数学教学中的运用[J].吉林省教育学院学报,2022,38(09):97-100.DOI:10.16083/j.cnki.1671-1580.2022.09.024.
- [10] 李英红.分层教学在中职数学教学中的应用分析[J].数学学习与研究,2020,(28):115-116.